



# ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

40 ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΙΜΑΝΤΟΡΙΑΣ

## Αρχιεπίσκοπος Στυλιανός: Η ποίηση τής δημιουργίας

**Π**ερισσότερα από 800 άτομα τίμησαν την περασμένη Παρασκευή με μια μεγάλη δεξίωση τα 40 χρόνια ποιμαντορίας του Αρχιεπισκόπου κ. Στυλιανού. Ο πνευματικός ηγέτης τής ομογένειας στην Αυστραλία δεν είναι ένας οποιοσδήποτε ιεράρχης, γι' αυτό δεν μπορώ να μη γράψω κι' εγώ το κατιτίς μου επειδή δεν έχει σημασία η διάρκεια τής ποιμαντορίας του, αλλά τα πεπραγμένα τής. Υπάρχουν ιεράρχες που δεν έκαναν τίποτε σε πενήντα χρόνια, ενώ άλλοι που δημιούργησαν μεγάλο έργο σε λίγα χρόνια, όπως ο πνευματικός ηγέτης τής ομογένειας στους Αντίποδες.

Στόχος μου σήμερα δεν είναι να προσθέσω τα δικά μου εγκώμια σ' αυτά που ακούστηκαν, ούτε στις κολακειές, όχι για να μην με κρίνετε εσείς, αλλά για να μη με κρίνει ο ίδιος. Στόχος μου είναι ν' αναφερθώ στον άνθρωπο που γνωρίζω, που θαυμάζω, αλλά και με τον οποίο διαφώνησα όποτε θεώρησα αναγκαίο, τον ιεράρχη που με έκρινε αυστηρά δημοσίως και κατ' ιδίαν, παρόλο που είμαι δύο ολόκληρους μήνες «μεγαλύτερός» του!

Όμως, ήταν ο πρώτος που με συνεχάρη όταν επέστρεψα στον «Κόσμο» ύστερα από μια ολιγόμηνη απουσία μου επειδή συγκρούστηκα με τον τότε εκδότη και πρέπει να ομολογήσω ότι οι συνεντεύξεις που μου παραχώρησε ήταν από τις καλύτερες που έχω γράψει και ειδικά αυτή που αφορούσε την Ποίηση, ασφαλώς είναι η καλύτερη.

Τού είχα πει ότι φοβάμαι την ποίηση και όταν άρχισε να μου εξηγεί τη σημασία τής και πώς να την απολαμβάνω, σκέφτηκα «Θεέ μου δώσε μου αυτιά να τον ακούω», γιατί τότε δεν ήταν ο αυστηρός

ηγέτης, αλλά ο καλός και υπομονετικός δάσκαλος που μιλούσε για το αγαπημένο του θέμα.

Εντιμος, ειλικρινής, ασυμβίβαστος και ανυποχώρητος, ο κ. Στυλιανός δεν κρύβεται πίσω από μια εικόνα πλαστής αγιοσύνης, ούτε διεκδικεί το αλάθητο τού πάπα, γι' αυτό ο Οικουμενικός Πατριάρχης Δημήτριος -αν δεν κάνω λάθος- είχε πει στον αξέχαστο Τάκη Καλδή πως «ο Στυλιανός είναι το φως τής Ορθοδοξίας, αλλά είναι Κρητικός»(!)

Ο Πατριάρχης είχε δίκιο γιατί σαν κορυφαίος Θεολόγος, ο κ. Στυλιανός, είναι το φως τής Ορθοδοξίας, σαν ρήτορας απαράμιλλος και επιβλητικός σαν ηγέτης, όμως σαν άνθρωπος έχει τα πάθη του αν μπορούμε, βέβαια, να χαρακτηρίσουμε σαν «πάθη» την αγάπη του για την ποίηση και την αφοσίωσή του στη δημιουργία μεγάλων έργων.

Η ποίηση και η δημιουργία είναι τα κύρια συστατικά που χαρακτηρίζουν την ποιμαντορία τού κ. Στυλιανού στην Αυστραλία και απορρίπτω κατηγορηματικά ένα κείμενο που δημοσιεύσαμε και τον χαρακτηρίζει «διπλά εξόριστο και ιεράρχη». Ο κ. Στυλιανός δεν καταδικάστηκε σε εξορία από κάποιο αγγλικό δικαστήριο, αλλά είχε εκλεγεί παμψηφεί από την Ιερά Σύνοδο πριν 40 χρόνια νέος για ν' αντιμετωπίσει μια ομογένεια σε κατάσταση διάλυσης από τις καθημερινές σχεδόν συγκρούσεις Εκκλησίας και Κοινοτήτων.

Ο Αρχιεπίσκοπος έγραψε τα καλύτερα ποιήματά του στην Αυστραλία, ενώ με την αφοσίωσή του στη δημιουργία μεθόδευσε την θεαματική ανάπτυξη τής Αρχιεπισκοπής και των φορέων τής. Η Θεολογική Σχολή, η επέκταση των γηροκομείων και γηριατρείων τής Βασιλειάδας, τα Κολλέγια, το

Κέντρο Πρόνοιας και δεκάδες εκκλησίες σε κάθε γωνιά τής Αυστραλίας με ενορίες και κοινότητες, είναι ασφαλώς τα μεγαλύτερα έργα τής ομογένειας, καρποί τής ηγεσίας του.

Για μένα, τουλάχιστον, ένα καθοριστικής σημασίας για την ομόνοια στην ομογένεια επίτευγμα τού κ. Στυλιανού, ασφαλώς ήταν η συμφιλίωση τής Αρχιεπισκοπής με την Ελληνική Ορθόδοξη Κοινότητα του Σίδνεϊ ύστερα από 50 χρόνια σκληρών αντιπαραθέσεων, για την οποία αυτή η εφημερίδα και αυτή η στήλη δώσαμε μεγάλους αγώνες. Δεν υποτιμούμε ότι για τη συμφωνία εργάστηκαν πολλοί καλοπροαίρετοι άνθρωποι, αλλά η αλήθεια είναι πως χωρίς την συγκατάθεση τού Αρχιεπισκόπου, αλλά και την έγκριση των μελών τής Κοινότητας θα ήταν ακόμη όνειρο απατηλό.

Επειδή προβλέπω την ερώτησή σας, «καλά, δεν έκανε και λάθη ο κ. Στυλιανός;», η απάντησή μου είναι πως αλάνθαστοι είναι μόνο εκείνοι που δεν κάνουν τίποτε. Ασφαλώς, ο Αρχιεπίσκοπος κάτω από μεγάλη πίεση και με προβλήματα που είχε μπροστά του έκανε λάθη σαν άνθρωπος, κυρίως ότι στενοχώρησε κάποιους συνεργάτες του και ίσως μπορούσε ν' αντιμετωπίσει διαφορετικά κάποιες καταστάσεις, αλλά και οι εχθροί του δεν είναι αθώες περισσότερες, τον προκάλεσαν, τον συκοφάντησαν και αμφισβήτησαν προκλητικά τον ηγετικό του ρόλο και τις δικαιοδοσίες του.

Εμείς εδώ στον «Κόσμο» θα προσθέσουμε τα συγχαρητήριά μας 'for a job well done', όπως λένε οι αγγλόφωνοι, με την ευχή να πανηγυρίσουμε και το ιωβηλαίο του σαν πνευματικός ηγέτης των Ελλήνων Ορθόδοξων στην Αυστραλία και Ωκεανία.

### Ανθρωπιστική κρίση

Πριν μερικές εβδομάδες είχε αναστατωθεί η Αυστραλία επειδή εκτελέστηκαν στην Ινδονησία δύο διακινητές ναρκωτικών. Χθες αναστατώθηκε η Αυστραλία, επειδή οι Βιετναμέζοι σκοτώνουν με βαριοπούλες τα βόδια στα σφαγεία τους. Συμφωνώ πως και οι δύο περιπτώσεις είναι απεχθείς και έπρεπε να διαμαρτυρηθούμε. Η κάθε ζωή είναι πολύτιμη και τα ζώα να σφάζονται χωρίς να βασανίζονται, αλλά με τους πρόσφυγες τί γίνεται;

Α, γι' αυτούς δεν υπάρχει έλεος και να πάνε να πνιγούν... Κυριολεκτικά!

Χιλιάδες μουσουλμάνοι εγκατέλειψαν πριν μερικές εβδομάδες τη χώρα τους Μαϊάνμαρ για να γλιτώσουν από τις διώξεις των «φιλειρηνικών» Βουδιστών και είναι αιμόλυτοι, άνδρες, γυναίκες και παιδιά πάνω σε πλοίαρια χωρίς τροφή, χωρίς νερό και χωρίς τουαλέτες καταμεσής τού ωκεανού, επειδή δεν τους δέχεται καμία γειτονική χώρα. Αποτέλεσμα να πεθάνουν εκατοντάδες από πείνα, δίψα και αρρώστιες,

αλλά ασυγκίνητος ο πρωθυπουργός, Τόνι Αμπντ, αρνείται να καταδικάσει αυτή την εγκληματική συμπεριφορά των χωρών αυτών. Και πως να τις καταδικάσει, αφού η Αυστραλία κάνει τα ίδια; Ευτυχώς, όμως, οι χώρες αυτές αποφάσισαν να δέχονται τους τραγικούς πρόσφυγες για να μην πεθάνουν ή πνιγούν.

Στον κόσμο υπάρχουν σήμερα 51 εκατομμύρια ψυχές σε στρατόπεδα προσφύγων, γιατί ο πρόσφυγας δεν πρόκειται να βρει υποστήριξη αφού δεν είναι έμπορος ναρκωτικών ή βόδι!

### Στα πάνω τής η κυβέρνηση

Δεν κρύβεται η ανακούφιση στα πρόσωπα τού πρωθυπουργού, Τόνι Αμπντ και τού Θησαυροφύλακα, Τζο Χόκνι, από την καλή υποδοχή που είχε ο φετινός Προϋπολογισμός στο εκλογικό σώμα και μην εκπλαγείτε αν αποφασίσουν να διαλύσουν το Κοινοβούλιο (Γερουσία και Βουλή) για εκλογές στους επόμενους μήνες αν είναι ευνοϊκές οι δημοσκοπήσεις.



Οι Εργατικοί, πάντως, στηρίζουν τις ελπίδες τους να κερδίσουν τις εκλογές φορολογώντας τις καταθέσεις των εκατομμυριούχων στο σουπερανιούσιον...

### Καλό!

Ο καθηγητής της Φυσικής απευθυνόμενος στους φοιτητές του:

- Έχουμε να διαχωρίσουμε ρινίσματα σιδήρου και ρινίσματα ατσάλιου. Τί θα

κάνουμε;

- Ένας φοιτητής σηκώνει το χέρι του και λέει: Κύριε καθηγητά θα πάρουμε μια μύγα κι' ένα κουνούπι. Θα φάει η μύγα σίδηρο και το κουνούπι ατσάλι!

### Ακόμη ένα:

Κάθονται σε μια καφετέρια, βλέπω τη σερβιτόρα, σηκώνω το χέρι, έρχεται:

-Γεια σας! Θέλετε να παραγγείλετε; -Όχι... Να πω μάθημα!